Краткий обзор нормативно-правовых актов, касающихся предприятий электроэнергетики, принятых и опубликованных

 в 2016 году

Федеральный закон от 15.02.2016 № 18-ФЗ «О внесении изменений в Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации и Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации в части установления порядка судебного рассмотрения дел об оспаривании отдельных актов». 

Федеральный закон разработан в целях реализации постановления Конституционного Суда Российской Федерации от 31 марта 2015 года № 6-П, касающегося необходимости создания условий для разрешения в суде дел об оспаривании актов органов исполнительной власти, которые не соответствуют формальным требованиям, предъявляемым к нормативным правовым актам, но при этом обладают нормативными свойствами. Федеральный закон устанавливает порядок рассмотрения судами общей юрисдикции дел об оспаривании актов федеральных органов исполнительной власти, иных федеральных государственных органов, содержащих разъяснения законодательства и обладающих нормативными свойствами. Федеральный закон также устанавливает порядок судебного рассмотрения Судом по интеллектуальным правам, входящим в систему арбитражных судов, отнесённых к его компетенции дел об оспаривании актов федеральных органов исполнительной власти, содержащих разъяснения законодательства и обладающих нормативными свойствами. Федеральным законом вносятся соответствующие изменения в Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации и Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации. 

Начало действия – по истечении 30 дней со дня официального опубликования.

 Федеральный конституционный закон от 15.02.2016 № 2-ФКЗ «О внесении изменений в статью 43-4 Федерального конституционного закона «Об арбитражных судах в Российской Федерации» и статью 2 Федерального конституционного закона «О Верховном Суде Российской Федерации».

Федеральный конституционный закон разработан в целях реализации постановления Конституционного Суда Российской Федерации от 31 марта 2015 года № 6-П, касающегося необходимости создания условий для разрешения в суде дел об оспаривании актов органов исполнительной власти, которые не соответствуют формальным требованиям, предъявляемым к нормативным правовым актам, но при этом обладают нормативными свойствами. Федеральный конституционный закон устанавливает полномочия Верховного Суда РФ по рассмотрению в качестве суда первой инстанции административных дел об оспаривании актов федеральных органов исполнительной власти, иных федеральных государственных органов, содержащих разъяснения законодательства и обладающих нормативными свойствами. Федеральный конституционный закон также устанавливает полномочия ВС по интеллектуальным правам, входящего в систему арбитражных судов, по рассмотрению в качестве суда первой инстанции отнесенных к его компетенции дел об оспаривании актов федеральных органов исполнительной власти, содержащих разъяснения законодательства и обладающих нормативными свойствами. 

Начало действия – по истечении 30 дней со дня официального опубликования.

 Федеральный закон от 15.02.2016 № 25-ФЗ «О внесении изменений в статью 269 части второй Налогового кодекса Российской Федерации в части определения понятия контролируемой задолженности». 

Федеральным законом уточняется понятие «контролируемая задолженность», применяемое в рамках законодательства РФ о налогах и сборах в целях определения предельного размера процентов по долговым обязательствам, включаемых в состав расходов при определении налогоплательщиками - российскими организациями налоговой базы по налогу на прибыль организаций. Федеральным законом уточняется перечень оснований, при наличии которых долговое обязательство может быть признано контролируемой задолженностью. Кроме того, устраняются необоснованные налоговые обременения при уплате процентов в тех случаях, когда кредит выдан российским банком, не являющимся взаимозависимым с заемщиком, под гарантии взаимозависимого с заемщиком иностранного лица. В частности, определяются условия, при которых такая задолженность не будет признаваться контролируемой.

Начало действия – 15.02.2016 (кроме отдельных положений).

Федеральный закон от 02.03.2016 № 36-ФЗ «О ратификации Конвенции о работе на условиях неполного рабочего времени (Конвенции № 175)». 

Федеральным законом ратифицируется Конвенция о работе на условиях неполного рабочего времени (Конвенция №175), принятая на 81-й сессии Генеральной конференции Международной организации труда (МОТ) в Женеве 24 июня 1994 года. Основная цель Конвенции – обеспечение защиты прав трудящихся, занятых неполное рабочее время, в отношении доступа к занятости, условий труда и социального обеспечения. В частности, статьёй 4 Конвенции предусмотрено, что ратифицирующим её государством – членом МОТ принимаются меры для обеспечения того, чтобы трудящиеся, занятые неполное рабочее время, пользовались такой же защитой, как и находящиеся в сравнимой ситуации трудящиеся, занятые полное рабочее время, в отношении права на организацию, права на ведение коллективных переговоров, права на деятельность в качестве представителей трудящихся, безопасности и гигиены труда, а также в отношении дискриминации в области труда и занятий.

 Начало действия – 13.03.2016.

Федеральный закон от 02.03.2016 № 43-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об архивном деле в Российской Федерации».

Федеральным законом устанавливаются особенности хранения документов по личному составу, отражающих трудовые отношения работника с работодателем. Предусматривается, что срок временного хранения таких документов, созданных до 2003 года, составляет 75 лет, а созданных, начиная с 2003 года – 50 лет. Сокращение срока хранения документов по личному составу связано с ведением информационной базы индивидуального (персонифицированного) учёта в системе обязательного пенсионного страхования и направлено на оптимизацию объёма хранения архивных документов. 

Начало действия – 13.03.2016.

Федеральный закон от 02.03.2016 № 45-ФЗ «О внесении изменений в Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации и Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации».

Федеральный закон направлен на дальнейшее сближение систем судов общей юрисдикции и арбитражных судов, а также на унификацию процедур и правил, применяемых этими судами в ходе упрощенного и приказного производства. Так, Федеральным законом в Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации по делам с ценой иска не менее 100 тысяч рублей вводится институт упрощенного производства, успешно применяемый арбитражными судами на основании норм Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации. В этих целях Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации дополняется новой главой, содержащей положения, регулирующие основные правила упрощенного производства, а также положениями, касающимися возможного обжалования и пересмотра решений по делам, рассмотренным в порядке упрощенного производства. Федеральным законом в Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации вносятся изменения, касающиеся категорий дел, рассматриваемых судами в порядке приказного производства, и позволяющие отделить эти дела от дел, рассматриваемых в порядке упрощенного производства. Кроме того, Федеральным законом в Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации вносятся корреспондирующие изменения, устанавливающие правила апелляционного и кассационного обжалования решений по делам, рассмотренным арбитражными судами в порядке упрощенного производства. 

Начало действия – по истечении 90 дней после дня опубликования.

 Федеральный закон от 02.03.2016 № 47-ФЗ «О внесении изменений в Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации».

Федеральный закон разработан в целях унификации процедур и правил, применяемых судами общей юрисдикции и арбитражными судами. Федеральным законом в Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации вносятся изменения, позволяющие использовать институты, касающиеся ускоренных форм осуществления правосудия, применяемые длительное время судами общей юрисдикции на основании норм Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации. Так, Федеральным законом вводится институт частных определений арбитражного суда, а также новый порядок упрощенного производства в арбитражных судах, который, в частности, позволит в определенных случаях ограничиться принятием резолютивной части решения суда. Федеральным законом вводится новый вид ускоренного производства в арбитражных судах – приказное производство. В этих целях Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации дополняется новой главой, содержащей положения, регулирующие основные правила производства в арбитражных судах по заявлениям о выдаче судебного приказа. Кроме того, вносятся положения, касающиеся возможного обжалования и пересмотра решений о выдаче судебного приказа. Федеральным законом также устанавливается общее правило применения претензионного и иного досудебного урегулирования споров при обращении в арбитражные суды. 

Начало действия – по истечении 90 дней после дня опубликования.

 Федеральный закон от 02.03.2016 № 48-ФЗ «О внесении изменений в главу 25-3 части второй Налогового кодекса Российской Федерации».

Федеральным законом в главу 25-3 «Государственная пошлина» части второй Налогового кодекса Российской Федерации вносятся изменения, направленные на уточнение порядка уплаты государственной пошлины по делам приказного производства, рассматриваемым судами общей юрисдикции, а также на установление размера и особенностей уплаты государственной пошлины по делам приказного производства, рассматриваемым арбитражными судами. 

Начало действия – по истечении 90 дней после дня опубликования.

 Федеральный закон от 09.03.2016 № 56-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельца опасного объекта за причинение вреда в результате аварии на опасном объекте». 

В Федеральный закон «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельца опасного объекта за причинение вреда в результате аварии на опасном объекте» вносятся следующие изменения: расширяется круг выгодоприобретателей, имеющих право на возмещение вреда в случае смерти потерпевшего (кормильца); уточняются понятия аварии на опасном объекте, опасного объекта, эксплуатации опасного объекта, страхователя, акта о причинах и об обстоятельствах аварии; для целей названного Федерального закона в зависимости от опасного объекта устанавливается, что лицом, которое должно исполнить обязанность по страхованию опасных объектов в многоквартирном доме, признается лицо, осуществляющее управление домом, а в случае непосредственного управления домом собственниками жилых помещений в таком доме – организация, выполняющая работы по техническому обслуживанию, капитальному ремонту и модернизации опасных объектов, либо организация, эксплуатирующая опасный объект; увеличивается размер страховой суммы по договору обязательного страхования (в зависимости от максимально возможного количества граждан, жизни и здоровью которых может быть причинён вред в результате аварии); увеличиваются размеры страховых и компенсационных выплат (в части, касающейся возмещения вреда, причинённого имуществу физических лиц, с 360 тысяч рублей до 500 тысяч рублей, имуществу юридических лиц – с 500 тысяч рублей до 750 тысяч рублей); изменяется порядок расчёта страховых тарифов (в целях применения страховщиками обоснованных тарифов могут быть установлены их предельные значения – максимальные и минимальные); упрощается процедура осуществления страховых выплат пострадавшим в результате аварии на опасном объекте (вначале осуществляется фиксированная выплата, а в последующем производится доплата на основании документов, подтверждающих фактически понесённые пострадавшими расходы); уточняется порядок информирования застрахованных лиц и выгодоприобретателей об условиях обязательного страхования гражданской ответственности владельца опасного объекта за причинение вреда в результате аварии на опасном объекте, о порядке урегулирования претензий потерпевших, в том числе о перечне документов, необходимых для принятия решения о страховых выплатах, способах получения страховых выплат, и по другим вопросам; уточняется порядок уплаты потерпевшему неустойки (пени) при несоблюдении срока осуществления страховой выплаты или срока направления потерпевшему мотивированного отказа в страховой выплате, а также её размер; расширяются функции и полномочия профессионального объединения страховщиков (в том числе в части, касающейся установления порядка осуществления членами объединения дополнительных отчислений в резерв для финансирования компенсационных выплат, а также определения требований к условиям соглашения о перестраховочном пуле для перестрахования рисков гражданской ответственности владельца опасного объекта); уточняется порядок осуществления контроля за исполнением владельцем опасного объекта обязанностей по обязательному страхованию.

Начало действия – 180 дней после дня официального опубликования (кроме отдельных положений).

 Федеральный закон от 09.03.2016 № 68-ФЗ «О внесении изменений в статью 1 Федерального закона «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» и статью 6 Федерального закона «О безопасности объектов топливно-энергетического комплекса».

Федеральный закон направлен на совершенствование законодательства РФ в сфере обеспечения безопасности объектов топливно-энергетического комплекса в Российской Федерации. В этих целях в Федеральный закон «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» вносится изменение, согласно которому при осуществлении государственного контроля (надзора) за обеспечением безопасности объектов топливно-энергетического комплекса не применяются положения указанного Федерального закона. Кроме того, в статью 6 Федерального закона «О безопасности объектов топливно-энергетического комплекса» вносится изменение, предусматривающее наделение Правительства Российской Федерации полномочием по установлению порядка осуществления государственного контроля (надзора) за обеспечением безопасности объектов топливно-энергетического комплекса. 

Начало действия – 20.03.2016.

 Федеральный закон от 30.03.2016 № 73-ФЗ «О внесении изменений в статью 12 Федерального закона «О внесении изменений в Жилищный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации».

Федеральным законом с 1 апреля 2016 года на 1 января 2017 года переносится дата, с которой в состав платы за содержание жилого помещения включаются расходы на оплату холодной воды, горячей воды, электрической энергии, тепловой энергии, потребляемых при содержании общего имущества в многоквартирном доме, отведения сточных вод в целях содержания общего имущества в многоквартирном доме. Также, согласно Федеральному закону, с 1 сентября 2015 года на 1 ноября 2016 года переносится дата, по состоянию на которую вводится ограничение размера указанных расходов при первоначальном их включении в плату за содержание жилого помещения нормативом потребления коммунальных услуг на общедомовые нужды, установленным субъектом РФ. Кроме того, с 2016 года на 2017 год переносится срок, начиная с которого при утверждении и применении предельных (максимальных) индексов изменения размера вносимой гражданами платы за коммунальные услуги не учитываются расходы граждан, связанные с оплатой коммунальных услуг, предоставленных на общедомовые нужды, в истекшем году. 

Начало действия – 30.03.2016.

 Федеральный закон от 30.03.2016 № 77-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях».

Федеральным законом уточняются основания привлечения к административной ответственности за грубое нарушение требований к бухгалтерскому учету, в том числе к бухгалтерской (финансовой) отчетности, а также увеличиваются размеры штрафных санкций за указанное правонарушение. Кроме того, Федеральным законом устанавливается срок давности привлечения к административной ответственности за нарушение законодательства РФ о бухгалтерском учёте – два года со дня совершения административного правонарушения.

 Начало действия – 10.04.2016.

Постановление Правительства Российской Федерации от 31.12.2015 № 1522 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации».

 Определены отдельные требования к энергосбытовой организации, определенной распоряжением Правительства РФ от 31.12.2015 № 2779-р. Постановлением, помимо прочего, устанавливаются особенности организации группы точек поставки потребления, в которой указанная энергосбытовая организация будет осуществлять покупку электрической энергии и мощности в целях обеспечения энергоснабжения потребителей электрической энергии, а также особенности участия указанной организации в конкурентном отборе ценовых заявок на сутки вперед. 

Начало действия – 04.01.2016.

Постановление Правительства Российской Федерации от 31.12.2015 № 1523 «О внесении изменений в акты Правительства Российской Федерации по вопросам функционирования отдельных субъектов розничных рынков электрической энергии, а также предоставления субсидий на компенсацию расходов энергосбытовой организации, определенной распоряжением Правительства Российской Федерации от 11 августа 2014 г. № 1501-р».

 Постановлением определены особенности функционирования субъектов розничных рынков электрической энергии Крымского федерального округа 

Постановлением, в частности, установлены: 

- особенности приобретения электрической энергии в целях компенсации фактических потерь электрической энергии в объектах электросетевого хозяйства всех сетевых организаций, объекты электросетевого хозяйства которых расположены в зоне деятельности гарантирующих поставщиков, приобретающих электрическую энергию у единого закупщика в целях поставки своим потребителям; 

- обязанность гарантирующих поставщиков заключить с единым закупщиком договор купли-продажи (поставки) электрической энергии (мощности) в целях компенсации фактических потерь электроэнергии в объектах электросетевого хозяйства всех сетевых организаций, объекты электросетевого хозяйства которых расположены в зоне деятельности таких гарантирующих поставщиков; 

- обязанность сетевых организаций заключить договор купли-продажи (поставки) электрической энергии (мощности) с гарантирующим поставщиком, в зоне деятельности которого расположены их объекты сетевого хозяйства; 

- особенности расчета стоимости электрической энергии (мощности), поставленной потребителям на розничных рынках электрической энергии Республики Крым и г. Севастополя; 

- особенности осуществления оперативно-диспетчерского управления электроэнергетической системой Республики Крым и г. Севастополя; 

- сроки заключения договоров по оперативно-диспетчерскому управлению в электроэнергетике (с условием о начале исполнения обязательств по ним с 1 января 2017 года); 

- особенности осуществления оперативно-диспетчерского управления в технологически изолированной территориальной электроэнергетической системе на территориях Республики Крым и г. Севастополя до 1 января 2017 года.

Начало действия – 08.01.2016;

Постановление Правительства Российской Федерации от 20.01.2016 № 12 «О внесении изменений в Правила утверждения инвестиционных программ субъектов электроэнергетики». 

Постановлением внесены изменения в части, касающейся участия Минвостокразвития России и Минкавказа России в процедуре утверждения Минэнерго России и органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации инвестиционных программ субъектов электроэнергетики, реализуемых на территориях Дальневосточного и Северо-Кавказского федеральных округов соответственно. 

Начало действия – 02.02.2016.

Постановление Правительства Российской Федерации от 23.01.2016 № 34 «О внесении изменения в постановление Правительства Российской Федерации от 30 июня 2014 г. № 602». 

Постановлением внесены изменения в постановление Правительства Российской Федерации от 30 июня 2014 г. № 602 «Об особенностях предоставления технических условий подключения (технологического присоединения) энергопринимающих устройств потребителей электрической энергии к объектам электросетевого хозяйства и объектов капитального строительства к сетям объектов тепло-, газо-, водоснабжения и водоотведения, а также определения платы за подключение (техприсоединение) указанных устройств и объектов на территории инновационного центра «Сколково». Установлены, в частности: особенности присоединения энергопринимающих устройств на территории «Сколково»; особенности разработки сетевыми организациями технических условий на техприсоединение энергопринимающих устройств; порядок определения размера платы за техприсоединение энергопринимающих устройств потребителей электрической энергии к объектам электросетевого хозяйства. Указывается также, что в договор об осуществлении техприсоединения по требованию потребителя включается условие о беспроцентной рассрочке платежа в размере до 95 процентов на период до 3 лет с даты подписания договора с условием ежеквартального внесения платы равными долями. Кроме того, определено, какие расходы не могут включаться в состав платы за техприсоединение, а также десятипроцентное ограничение на присоединение энергопринимающих устройств, расположенных за пределами инновационного центра «Сколково».

 Начало действия – 03.02.2016.

Постановление Правительства Российской Федерации от 06.02.2016 № 82 «О внесении изменений в Правила установления охранных зон объектов по производству электрической энергии и особых условий использования земельных участков, расположенных в границах таких зон».

Начало действия – 20.02.2016.

Постановление Правительства Российской Федерации от 22.02.2016 № 128 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации по вопросам взаимодействия субъектов розничных рынков электрической энергии при заключении договоров энергоснабжения (купли-продажи (поставки) электрической энергии (мощности) с потребителями электрической энергии (мощности) до завершения процедуры технологического присоединения энергопринимающих устройств потребителей электрической энергии». 

Постановлением усовершенствован порядок подачи документов заявителями, намеревающимися заключить договор на поставку электрической энергии (мощности) на розничном рынке до завершения мероприятий по технологическому присоединению. 

Начало действия – 04.03.2016.

Постановление Правительства Российской Федерации от 26.02.2016 № 138 «О внесении изменений в Правила формирования и ведения реестра объектов топливно-энергетического комплекса». 

Внесены дополнения, предусматривающие наличие в реестре объектов топливно-энергетического комплекса сведений о местонахождении объекта, также внесены изменения в части обоснования причин исключения объекта ТЭК из реестра и в части приведения порядка утверждения и согласования паспорта безопасности объекта ТЭК в соответствие с частью 5 статьи 8 Федерального закона от 21 июля 2011 г. № 256-ФЗ «О безопасности объектов топливно-энергетического комплекса».

 Начало действия – 08.03.2016;

Постановление Правительства Российской Федерации от 29.02.2016 № 151 «О внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 22 июля 2013 г. № 614». 

Постановлением внесены изменения в постановление Правительства Российской Федерации от 22 июля 2013 г. № 614 «О порядке установления и применения социальной нормы потребления электрической энергии (мощности) и о внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации по вопросам установления и применения социальной нормы потребления электрической энергии (мощности)».  Постановление направлено на реализацию решения о предоставлении субъектам РФ права самостоятельно принимать решения о целесообразности и сроках перехода на расчеты за коммунальные услуги с применением социальной нормы потребления. 

убъектам федерации предоставляется право самостоятельно принимать решения о целесообразности и сроках перехода на расчёты за коммунальные услуги с применением социальной нормы потребления электрической энергии с учётом региональных особенностей.субъектам федерации предоставляется право самостоятельно принимать решения о целесообразности и сроках перехода на расчёты за коммунальные услуги с применением социальной нормы потребления электрической энергии с учётом региональных особенностей. Начало действия – 29.02.2016.

Приказ ФАС России от 18.12.2015 № 1263/15 «Об утверждении индикативных цен на электрическую энергию и на мощность для населения и приравненных к нему категорий потребителей, а также индикативных цен на электрическую энергию и на мощность для покупателей в отдельных частях ценовых зон оптового рынка, в которых Правительством Российской Федерации установлены особенности функционирования оптового и розничных рынков на 2016 год».

 Начало действия – 01.01.2016.

Приказ ФАС России от 18.12.2015 № 1264/15 «Об утверждении цен (тарифов) на электрическую энергию (мощность), поставляемую в ценовых зонах оптового рынка субъектами оптового рынка - производителями электрической энергии (мощности) по договорам, заключенным в соответствии с законодательством Российской Федерации с гарантирующими поставщиками (энергоснабжающими организациями, энергосбытовыми организациями, к числу покупателей электрической энергии (мощности) которых относятся население и (или) приравненные к нему категории потребителей), в целях обеспечения потребления электрической энергии населением и (или) приравненными к нему категориями потребителей, а также с определенными Правительством Российской Федерации субъектами оптового рынка-покупателями электрической энергии (мощности), функционирующими в отдельных частях ценовых зон оптового рынка, для которых Правительством Российской Федерации установлены особенности функционирования оптового и розничных рынков, на 2016 год». 

Начало действия – 01.01.2016.

Приказ ФАС России от 25.12.2015 № 1314/15 «Об утверждении предельных уровней тарифов на услуги по передаче электрической энергии, поставляемой населению и приравненным к нему категориям потребителей, по субъектам Российской Федерации на 2016 год». 

Начало действия – 01.01.2016.

Приказ ФАС России от 25.12.2015 № 1332/15 «Об утверждении интервалов тарифных зон суток для потребителей на 2016 год (за исключением населения и (или) приравненных к нему категорий)». 

Начало действия – 01.01.2016.

Приказ ФАС России от 29.12.2015 № 1342/15 «Об утверждении предельных уровней тарифов на услуги по передаче электрической энергии, оказываемые потребителям, не относящимся к населению и приравненным к нему категориям потребителей, по субъектам Российской Федерации на 2016 год».

 Начало действия – 01.01.2016.

Приказ Минэнерго России от 11.12.2015 № 945 «О внесении изменений в Порядок представления информации об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности, утвержденный приказом Минэнерго России от 30 июня 2014 г. № 401». 

Начало действия – 26.01.2016.

Приказ Минэнерго России от 08.12.2015 № 934 «Об обеспечении надежной работы объектов электроэнергетики в выходные и нерабочие праздничные дни в 2016 году».

Приказ ФАС России от 24.12.2015 № 1313/15 «О внесении изменений в Административный регламент Федеральной антимонопольной службы по исполнению государственной функции по установлению доминирующего положения хозяйствующего субъекта при рассмотрении заявлений, материалов, дел о нарушении антимонопольного законодательства и при осуществлении государственного контроля за экономической концентрацией, утвержденный приказом ФАС России от 25.05.2012 № 345». 

Начало действия – 29.02.2016.

Приказ Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору от 03.02.2016 № 35 «О внесении изменений в Порядок согласования Федеральной службой по экологическому, технологическому и атомному надзору границ охранных зон в отношении объектов электросетевого хозяйства». 

Начало действия – 11.03.2016.

Приказ ФАС России от 05.02.2016 № 112/16 «О внесении изменений в приложение к приказу ФАС России от 25.12.2015 № 1332/15».

 Приказом внесены изменения в приложение к приказу ФАС России «Об утверждении интервалов тарифных зон суток для потребителей на 2016 год (за исключением населения и (или) приравненных к нему категорий)», а именно, примечание приложения в части исчисления длительность зоны суток в изложено в новой редакции. 

Начало действия – 15.03.2016.

Приказ ФАС России от 14.01.2016 № 29/16 «О внесении изменений в административный регламент Федеральной антимонопольной службы по исполнению государственной функции по возбуждению и рассмотрению дел о нарушениях антимонопольного законодательства Российской Федерации, утвержденный приказом ФАС России от 25.05.2012 № 339». 

Начало действия – 20.03.2016.

Приказ Минэнерго России от 08.02.2016 №75 «Об утверждении укрупненных нормативов цены типовых технологических решений капитального строительства объектов электроэнергетики в части объектов электросетевого хозяйства». Приказом утверждены укрупненные нормативы цены типовых технологических решений капитального строительства объектов электроэнергетики в части объектов электросетевого хозяйства.

Начало действия – 03.04.2016.

Приказ Минэнерго России от 04.02.2016 №67 «Об утверждении методики определения расчетно-измерительным способом объема потребления энергетического ресурса в натуральном выражении для реализации мероприятий, направленных на энергосбережение и повышение энергетической эффективности».

 Начало действия – 10.04.2016.

 Федеральный закон от 05.04.2016 № 104-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам стандартизации». 

В Федеральный закон от 27.12.2002 № 184-ФЗ «О техническом регулировании» вносится блок изменений, обеспечивающих разделение сферы действия указанного закона (связанной с установлением и выполнением обязательных требований безопасности) и нового Федерального закона «О стандартизации в Российской Федерации», сфера действия которого значительно шире, но при этом не затрагивает вопросов технического регулирования, в частности, исключаются положения о разработке и применении документов по стандартизации. В Федеральные законы «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» и «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц" вносятся изменения, обеспечивающие применение законодательства о стандартизации при описании объекта закупки.  В Федеральном законе «О стандартизации в Российской Федерации» уточняются определения национального стандарта и предварительного национального стандарта. Указано, что технический регламент, принятый Федеральным законом, действует до дня вступления в силу соответствующего технического регламента, принятого международным договором РФ. В случае несоответствия технического регламента, принятого Федеральным законом, интересам национальной экономики, международным нормам и правилам, а также уровню развития материально-технической базы или научно-технического развития, Правительство РФ или федеральный орган исполнительной власти по техническому регулированию обязаны начать процедуру внесения в него изменений или отмены.

 Начало действия – 01.07.2016.

Федеральный закон от 01.05.2016 № 132-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О теплоснабжении» и отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам обеспечения безопасности в сфере теплоснабжения». 
Федеральный закон направлен на совершенствование правового регулирования вопросов безопасности в сфере теплоснабжения. Предусматривается закрепление понятия федерального государственного энергетического надзора в сфере теплоснабжения, предполагающего проведение в рамках такого государственного контроля (надзора) проверок теплоснабжающих и теплосетевых организаций. В целях повышения качества нормативно-правового регулирования вопросов безопасности в сфере теплоснабжения Федеральным законом предусматривается возможность наделения федеральных органов исполнительной власти полномочиями по принятию правил технической эксплуатации объектов теплоснабжения и теплопотребляющих установок. Кроме того, законодательно закрепляется обязанность теплоснабжающих и теплосетевых организаций, а также потребителей тепловой энергии соблюдать требования безопасности в сфере теплоснабжения. 

Начало действия - по истечении 90 дней со дня официального опубликования (кроме отдельных положений).

 Федеральный закон от 01.05.2016 № 137-ФЗ «О внесении изменений в статьи 153-1 и 159 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации». 
Федеральный закон направлен на расширение случаев применения технических средств, находящихся в распоряжении федеральных судов. Федеральным законом предусматривается возможность использования при рассмотрении дел арбитражными судами в удалённом доступе систем видеоконференц-связи, установленных не только в арбитражных судах, но и в судах общей юрисдикции.

 Начало действия – 12.05.2016.
02.05.2016 опубликован

 Федеральный закон от 02.05.2015 № 122-ФЗ «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации и статьи 11 и 73 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации». 
В соответствии с внесенными в Трудовой кодекс РФ поправками, если ТК РФ, другими федеральными законами, иными нормативными правовыми актами установлены требования к квалификации, необходимой работнику для выполнения определенной трудовой функции, профессиональные стандарты в части указанных требований обязательны для применения работодателями. Характеристики квалификации, которые содержатся в профессиональных стандартах и обязательность применения которых не установлена, применяются работодателями в качестве основы для определения требований к квалификации работников с учетом особенностей выполняемых работниками трудовых функций, обусловленных применяемыми технологиями и принятой организацией производства и труда. Определено также, что Правительство РФ с учетом мнения Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений может устанавливать особенности применения профессиональных стандартов в части требований, обязательных для применения государственными внебюджетными фондами РФ, государственными или муниципальными учреждениями, государственными или муниципальными унитарными предприятиями, а также государственными корпорациями, государственными компаниями и хозяйственными обществами, более 50 процентов акций (долей) в уставном капитале которых находится в государственной собственности или муниципальной собственности. Минтруда России вправе давать разъяснения по вопросам применения профессиональных стандартов.

 Начало действия – 01.07.2016.
 Федеральный закон от 01.05.2016 № 130-ФЗ «О внесении изменений в часть первую Налогового кодекса Российской Федерации». 
Федеральным законом в часть первую Налогового кодекса РФ вносятся изменения, направленные на совершенствование налогового администрирования. В частности, Федеральным законом устанавливается, что нормативные правовые акты об утверждении новых форм (форматов) налоговых деклараций (расчётов) или о внесении изменений в указанные формы (форматы) вступают в силу не ранее чем по истечении двух месяцев со дня их официального опубликования. Федеральным законом предусматривается возможность использования личного кабинета налогоплательщика для получения документов от налогового органа. Для получения документов на бумажном носителе налогоплательщик вправе обратиться с соответствующим заявлением в налоговый орган. Кроме того, Федеральным законом устанавливается обязанность организаций – плательщиков налога на добавленную стоимость иметь договор с оператором электронного документооборота на оказание соответствующих услуг и квалифицированный сертификат ключа проверки электронной подписи. Невыполнение указанных требований будет являться основанием для приостановления операций по счетам. Федеральным законом налогоплательщику предоставляется возможность направить истребованные налоговым органом документы в электронной форме в виде электронных образов, а также на бумажном носителе, при этом листы должны быть пронумерованы и прошиты в соответствии с требованиями, утверждаемыми федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным по контролю и надзору в области налогов и сборов. Налогоплательщику предоставляется право на ознакомление с материалами дополнительных мероприятий налогового контроля. Кроме того, Федеральным законом уточняются правила проведения налогового мониторинга. При этом налогоплательщику, в отношении которого проводится налоговый мониторинг, предоставляется право запрашивать мотивированное мнение налогового органа по планируемой сделке. Федеральным законом также уточняется порядок обжалования ненормативных актов, действий или бездействия налоговых органов. 

Начало действия – по истечении одного месяца со дня официального опубликования (кроме отдельных положений).
 Федеральный закон от 02.06.2016 № 164-ФЗ «О внесении изменения в статью 1 Федерального закона «О минимальном размере оплаты труда».
Федеральным законом установлен минимальный размер оплаты труда с 01.07.2017 в размере 7 500 руб. в месяц. 

Начало действия – 01.07.2016.

 Федеральный закон от 02.06.2016 № 169-ФЗ «О внесении изменений в статьи 55 и 57 Кодекса административного судопроизводства Российской Федерации». 
Федеральным законом уточняются положения Кодекса административного судопроизводства РФ, устанавливающие требования к лицам, которые могут быть представителями в суде. Обязательным условием представительства в суде по административным делам (кроме представительства по закону) является наличие у представителя высшего юридического образования. Согласно Федеральному закону, документы о наличии высшего юридического образования в суде должны будут представлять лишь представители, не являющиеся адвокатами. Адвокаты должны представить суду документы, удостоверяющие их статус и полномочия. 

Начало действия – 02.06.2016.

 Федеральный закон от 02.06.2016 № 172-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». 
Федеральным законом определяются права и обязанности заказчика оценки, а также уточняются положения, касающиеся экспертизы отчетов об оценке. В частности, устанавливается, что экспертиза отчета об оценке проводится на добровольной основе на основании договора между заказчиком экспертизы и саморегулируемой организацией оценщиков. Нормы об обязательном проведении такой экспертизы исключаются из Федеральных законов «Об оценочной деятельности в Российской Федерации», «Об акционерных обществах», «О несостоятельности (банкротстве)». Федеральным законом устраняется противоречие между положениями Федерального закона «О государственной регистрации недвижимости» и Федерального закона «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним» в части, касающейся обязательной нотариальной формы некоторых видов сделок с недвижимостью. 

Начало действия – 02.06.2016 (кроме отдельных положений).
Федеральный закон от 23.06.2016 № 196-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об электроэнергетике» в части совершенствования требований к обеспечению надежности и безопасности электроэнергетических систем и объектов электроэнергетики». 
Федеральным законом предусматривается наделить Правительство РФ или уполномоченные им федеральные органы исполнительной власти правом издавать нормативные правовые акты в сфере электроэнергетики, в которых будут устанавливаться требования надежности электроэнергетических систем, надежности и безопасности объектов электроэнергетики и энергопринимающих установок. Данные нормативные правовые акты будут носить общеобязательный характер для субъектов электроэнергетики и потребителей электрической энергии. Кроме того, Федеральным законом уточняется предмет федерального государственного энергетического надзора.

 Начало действия – 23.06.2016.

 Федеральный закон от 23.06.2016 № 198-ФЗ «О внесении изменения в статью 55 Градостроительного кодекса Российской Федерации».
Федеральным законом уточняются основания для отказа в выдаче разрешения на ввод объекта капитального строительства в эксплуатацию, установленные частью 6 статьи 55 Градостроительного кодекса РФ (далее – Кодекс). Частью 3 статьи 55 Кодекса установлен перечень документов, необходимых для принятия решения о выдаче разрешения на ввод объекта капитального строительства в эксплуатацию. При этом частью 4 этой статьи предусмотрено, что в целях получения в полном объеме сведений, необходимых для постановки объекта капитального строительства на государственный учет, Правительством РФ могут устанавливаться, помимо предусмотренных частью 3 указанной статьи, иные документы, необходимые для выдачи разрешения на ввод объекта в эксплуатацию. В связи с этим Федеральным законом устанавливается, что основанием для отказа в выдаче разрешения на ввод объекта в эксплуатацию является отсутствие документов, предусмотренных не только частью 3, но и частью 4 статьи 55 Кодекса.

Начало действия – 23.06.2016.

 Федеральный закон от 23.06.2016 № 215-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма» и Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях».
Федеральным законом устанавливается, что юридические лица обязаны располагать информацией о своих бенефициарных владельцах и принимать обоснованные и доступные в сложившихся обстоятельствах меры по установлению в отношении своих бенефициарных владельцев необходимых сведений, предусмотренных ФЗ «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма».

 Начало действия – 21.12.2016.
Федеральный закон от 23.06.2016 № 220-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части применения электронных документов в деятельности органов судебной власти». 
Федеральный закон направлен на совершенствование правового регулирования в части, касающейся применения электронных документов в уголовном, арбитражном, гражданском и административном судопроизводстве, а также на обеспечение возможности использования электронных документов в качестве доказательств в суде. В этих целях вносятся изменения в Уголовно-процессуальный кодекс РФ, Арбитражный процессуальный кодекс РФ, Гражданский процессуальный кодекс РФ и Кодекс административного судопроизводства РФ. Лицам, участвующим в деле, предоставляется право направлять в суд ходатайства, заявления, жалобы и иные документы в виде электронных документов посредством заполнения формы, размещенной на официальном сайте соответствующего суда в сети «Интернет». Кроме того, допускается изготовление судебного решения в виде электронного документа, который подписывается судьей усиленной квалифицированной электронной подписью (за исключением случаев, предусмотренных Федеральным законом). 

Начало действия – 01.01.2017 (кроме отдельных положений).

Постановление Правительства РФ от 30.04.2016 № 379 «О внесении изменений в пункт 116 Правил оптового рынка электрической энергии и мощности».
 Постановлением сняты ограничения на продажу всего объёма мощности ГЭС, расположенных во второй ценовой зоне оптового рынка электрической энергии и мощности, по свободным (нерегулируемым) ценам.
Начало действия – 30.04.2016.
Распоряжение Правительства РФ от 05.05.2016 № 850-р.

Распоряжением утверждены изменения, которые вносятся в Основные направления государственной политики в сфере повышения энергетической эффективности электроэнергетики на основе использования возобновляемых источников энергии на период до 2024 года. 

Начало действия – 05.05.2016.
Постановление Правительства РФ от 17.05.2016 № 444 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации».

Постановлением внесены изменения в Правила установления охранных зон объектов электросетевого хозяйства и особые условия использования земельных участков, расположенных в границах таких зон.

 Начало действия – 01.06.2016.
Постановление Правительства Российской Федерации от 17.05.2016 № 433 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации по вопросам совершенствования порядка ценообразования на территориях, объединенных в неценовые зоны оптового рынка электрической энергии и мощности».
 В целях совершенствования порядка ценообразования на территориях, объединённых в неценовые зоны оптового рынка электрической энергии и мощности, подписанным постановлением внесены изменения в ряд нормативных правовых актов Правительства. В частности, отменена обязательная оплата отклонений фактических объёмов потребления электрической энергии (мощности) от договорных для потребителей неценовых зон оптового рынка электрической энергии и мощности. Вместо этого им предоставляется выбор ценовых категорий в зависимости от выбранного тарифа на услуги по передаче электрической энергии и имеющегося учёта с оплатой собственных отклонений только на добровольной основе. Из трансляции цен на розничные рынки электрической энергии исключены конечные тарифы, установленные регулирующими органами, так как это вводило в заблуждение потребителей и усложняло систему ценообразования ввиду необходимости применения многочисленных коэффициентов, корректирующих этот тариф. Из нормативной базы исключено условие об отнесении потребителя к крупному в зависимости от присоединённой мощности.

 Начало действия – 02.06.2016 (кроме отдельных положений).
Постановление Правительства РФ от 23.05.2016 № 452 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации по вопросам совершенствования порядка оплаты потребителями коммунальных ресурсов». 
Постановлением внесены изменения в части синхронизации расчетов между ресурсоснабжающими организациями, а также введено авансирование оплаты за коммунальные ресурсы государственными (муниципальными) учреждениями и казенными предприятиями.

 Начало действия – 03.06.2016.

Постановление Правительства РФ от 01.06.2016 № 486 «О внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 18 августа 2010 г. № 636».
 Документом уточнены требования к условиям энергосервисного контракта. Внесенные изменения касаются положений контракта об обеспечении экономии расходов заказчика на поставки энергетических ресурсов. В частности, указывается, что одним из требований является наличие положения, предусматривающего, что обязательство исполнителя по контракту об обеспечении экономии расходов заказчика на поставки энергетических ресурсов считается исполненным в случае, если размер экономии (доля размера экономии), достигнутый в результате исполнения контракта, в натуральном выражении равен размеру экономии (доле размера экономии) энергетического ресурса, указанному в контракте, или больше такого размера, либо в случае, если размер экономии (доля размера экономии), достигнутый в результате исполнения контракта, в стоимостном выражении равен размеру экономии (доле размера экономии) энергетических ресурсов, указанному в контракте, или больше такого размера, если в результате исполнения контракта этим исполнителем должна быть обеспечена экономия совокупных расходов на оплату энергоресурсов за счет полного либо частичного перехода с потребления одного энергоресурса на другой. Также уточняются требования к определению механизма распределения между сторонами контракта дополнительной экономии энергоресурса в стоимостном выражении и ряд иных требований, предъявляемых к условиям энергосервисного контракта.

 Начало действия – 11.06.2016.

Распоряжение Правительства РФ от 01.06.2016 № 1073-р.

Документом внесены изменения в Концепцию создания и развития механизмов общественного контроля за деятельностью субъектов естественных монополий с участием потребителей. 

Начало действия – 01.06.2016.
Постановление Правительства РФ от 10.06.2016 № 525 «О внесении изменений в Правила расследования причин аварий в электроэнергетике в целях оптимизации критериев, определяющих аварии, и регламентации процедур их расследования». 
Документом утверждены изменения, которые вносятся в Правила расследования причин аварий в электроэнергетике в целях оптимизации критериев, определяющих аварии, и регламентации процедур их расследования. 

Начало действия – 23.06.2016.
Постановление Правительства РФ от 21.06.2016 № 563 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации по вопросам поставки мощности по договорам о предоставлении мощности».

Документом внесены изменения в части поставки мощности по договорам о предоставлении мощности. 

Начало действия – 02.07.2016 (кроме отдельных положений).

Постановление Правительства РФ от 27.06.2016 № 584 «Об особенностях применения профессиональных стандартов в части требований, обязательных для применения государственными внебюджетными фондами Российской Федерации, государственными или муниципальными учреждениями, государственными или муниципальными унитарными предприятиями, а также государственными корпорациями, государственными компаниями и хозяйственными обществами, более пятидесяти процентов акций (долей) в уставном капитале которых находится в государственной или муниципальной собственности».

Документом определен поэтапный порядок применения профессиональных стандартов указанными учреждениями и предприятиями на основе планов по организации применения профессиональных стандартов, утверждаемых указанными организациями, включая: список профессиональных стандартов, сведения о потребности в профессиональном образовании (обучении) работников, этапы применения профессиональных стандартов, перечень документов организаций, подлежащих изменению в связи с учетом положений профессиональных стандартов. Реализация мероприятий планов должна быть завершена не позднее 1 января 2020 года. 

Начало действия – 01.07.2016.
Приказ ФАС России от 22.01.2016 № 57/16 «Об утверждении Порядка выдачи предупреждения о прекращении действий (бездействия), которые содержат признаки нарушения антимонопольного законодательства».
 Начало действия – 23.04.2016.
Приказ ФНС России от 24.03.2016 № ММВ-7-15/155@ «Об утверждении формата счета-фактуры и формата представления документа об отгрузке товаров (выполнении работ), передаче имущественных прав (документа об оказании услуг), включающего в себя счет-фактуру, в электронной форме». 
Начало действия – 07.05.2016.

Приказ ФНС России от 13.04.2016 № ММВ-7-15/189 «Об утверждении формата корректировочного счета-фактуры и формата представления документа об изменении стоимости отгруженных товаров (выполненных работ, оказанных услуг), переданных имущественных прав, включающего в себя корректировочный счет-фактуру, в электронной форме». 
Начало действия – 31.05.2016.

Приказ Минэнерго России от 01.03.2016 № 147 «Об утверждении схемы и программы развития Единой энергетической системы России на 2016-2022 гг.».
06.06.2016 опубликован

Приказ Минэнерго России от 14.01.2016 № 10 «Об утверждении Методических указаний по определению субъектами оптового и розничного рынков электрической энергии, в том числе субъектами естественных монополий, за исключением потребителей электрической энергии, идентификаторов инвестиционных проектов». 
Документом утверждены Методические указания по определению субъектами оптового и розничного рынков электрической энергии, в т.ч. субъектами естественных монополий, за исключением потребителей электрической энергии, идентификаторов инвестиционных проектов. 

Начало действия – 17.06.2016.
14.06.2016 опубликован

 Приказ Минэнерго России от 05.05.2016 № 380 «Об утверждении форм раскрытия сетевой организацией информации об инвестиционной программе (о проекте инвестиционной программы и (или) проекте изменений, вносимых в инвестиционную программу) и обосновывающих ее материалах, указанной в абзацах втором - четвертом, шестом, восьмом и десятом подпункта «ж» пункта 11 стандартов раскрытия информации субъектами оптового и розничных рынков электрической энергии, утвержденных постановлением Правительства РФ от 21 января 2004 г. № 24, правил заполнения указанных форм и требований к форматам раскрытия сетевой организацией электронных документов, содержащих информацию об инвестиционной программе (о проекте инвестиционной программы и (или) проекте изменений, вносимых в инвестиционную программу) и обосновывающих ее материалах». 
Начало действия – 25.06.2016.
15.06.2016 опубликован

 Приказ Минэнерго России от 14.03.2016 № 177 «Об утверждении Методических указаний по расчету количественных показателей инвестиционных программ сетевых организаций». 
Документом утверждены Методические указания по расчету количественных показателей инвестиционных программ сетевых организаций. 

Начало действия – 26.06.2016.
17.06.2016 опубликован

 Приказ Минэнерго России от 17.05.2016 № 409 «Об утверждении форм предоставления в обязательном порядке органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями информации для включения в интеграционный сегмент государственной информационной системы топливно-энергетического комплекса и требований к заполнению этих форм». 
Документом утверждены формы предоставления в обязательном порядке органами исполнительной власти субъектов РФ, юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями информации для включения в интеграционный сегмент государственной информационной системы топливно-энергетического комплекса и требований к заполнению этих форм.

Начало действия – 28.06.2016.

Федеральный закон от 15.02.2016 № 18-ФЗ «О внесении изменений в Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации и Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации в части установления порядка судебного рассмотрения дел об оспаривании отдельных актов». 

Федеральный закон разработан в целях реализации постановления Конституционного Суда Российской Федерации от 31 марта 2015 года № 6-П, касающегося необходимости создания условий для разрешения в суде дел об оспаривании актов органов исполнительной власти, которые не соответствуют формальным требованиям, предъявляемым к нормативным правовым актам, но при этом обладают нормативными свойствами. Федеральный закон устанавливает порядок рассмотрения судами общей юрисдикции дел об оспаривании актов федеральных органов исполнительной власти, иных федеральных государственных органов, содержащих разъяснения законодательства и обладающих нормативными свойствами. Федеральный закон также устанавливает порядок судебного рассмотрения Судом по интеллектуальным правам, входящим в систему арбитражных судов, отнесённых к его компетенции дел об оспаривании актов федеральных органов исполнительной власти, содержащих разъяснения законодательства и обладающих нормативными свойствами. Федеральным законом вносятся соответствующие изменения в Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации и Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации. 

Начало действия – по истечении 30 дней со дня официального опубликования.

 Федеральный конституционный закон от 15.02.2016 № 2-ФКЗ «О внесении изменений в статью 43-4 Федерального конституционного закона «Об арбитражных судах в Российской Федерации» и статью 2 Федерального конституционного закона «О Верховном Суде Российской Федерации».

Федеральный конституционный закон разработан в целях реализации постановления Конституционного Суда Российской Федерации от 31 марта 2015 года № 6-П, касающегося необходимости создания условий для разрешения в суде дел об оспаривании актов органов исполнительной власти, которые не соответствуют формальным требованиям, предъявляемым к нормативным правовым актам, но при этом обладают нормативными свойствами. Федеральный конституционный закон устанавливает полномочия Верховного Суда РФ по рассмотрению в качестве суда первой инстанции административных дел об оспаривании актов федеральных органов исполнительной власти, иных федеральных государственных органов, содержащих разъяснения законодательства и обладающих нормативными свойствами. Федеральный конституционный закон также устанавливает полномочия ВС по интеллектуальным правам, входящего в систему арбитражных судов, по рассмотрению в качестве суда первой инстанции отнесенных к его компетенции дел об оспаривании актов федеральных органов исполнительной власти, содержащих разъяснения законодательства и обладающих нормативными свойствами. 

Начало действия – по истечении 30 дней со дня официального опубликования.

 Федеральный закон от 15.02.2016 № 25-ФЗ «О внесении изменений в статью 269 части второй Налогового кодекса Российской Федерации в части определения понятия контролируемой задолженности». 

Федеральным законом уточняется понятие «контролируемая задолженность», применяемое в рамках законодательства РФ о налогах и сборах в целях определения предельного размера процентов по долговым обязательствам, включаемых в состав расходов при определении налогоплательщиками - российскими организациями налоговой базы по налогу на прибыль организаций. Федеральным законом уточняется перечень оснований, при наличии которых долговое обязательство может быть признано контролируемой задолженностью. Кроме того, устраняются необоснованные налоговые обременения при уплате процентов в тех случаях, когда кредит выдан российским банком, не являющимся взаимозависимым с заемщиком, под гарантии взаимозависимого с заемщиком иностранного лица. В частности, определяются условия, при которых такая задолженность не будет признаваться контролируемой.

Начало действия – 15.02.2016 (кроме отдельных положений).

Федеральный закон от 02.03.2016 № 36-ФЗ «О ратификации Конвенции о работе на условиях неполного рабочего времени (Конвенции № 175)». 

Федеральным законом ратифицируется Конвенция о работе на условиях неполного рабочего времени (Конвенция №175), принятая на 81-й сессии Генеральной конференции Международной организации труда (МОТ) в Женеве 24 июня 1994 года. Основная цель Конвенции – обеспечение защиты прав трудящихся, занятых неполное рабочее время, в отношении доступа к занятости, условий труда и социального обеспечения. В частности, статьёй 4 Конвенции предусмотрено, что ратифицирующим её государством – членом МОТ принимаются меры для обеспечения того, чтобы трудящиеся, занятые неполное рабочее время, пользовались такой же защитой, как и находящиеся в сравнимой ситуации трудящиеся, занятые полное рабочее время, в отношении права на организацию, права на ведение коллективных переговоров, права на деятельность в качестве представителей трудящихся, безопасности и гигиены труда, а также в отношении дискриминации в области труда и занятий.

 Начало действия – 13.03.2016.

Федеральный закон от 02.03.2016 № 43-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об архивном деле в Российской Федерации».

Федеральным законом устанавливаются особенности хранения документов по личному составу, отражающих трудовые отношения работника с работодателем. Предусматривается, что срок временного хранения таких документов, созданных до 2003 года, составляет 75 лет, а созданных, начиная с 2003 года – 50 лет. Сокращение срока хранения документов по личному составу связано с ведением информационной базы индивидуального (персонифицированного) учёта в системе обязательного пенсионного страхования и направлено на оптимизацию объёма хранения архивных документов. 

Начало действия – 13.03.2016.

Федеральный закон от 02.03.2016 № 45-ФЗ «О внесении изменений в Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации и Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации».

Федеральный закон направлен на дальнейшее сближение систем судов общей юрисдикции и арбитражных судов, а также на унификацию процедур и правил, применяемых этими судами в ходе упрощенного и приказного производства. Так, Федеральным законом в Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации по делам с ценой иска не менее 100 тысяч рублей вводится институт упрощенного производства, успешно применяемый арбитражными судами на основании норм Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации. В этих целях Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации дополняется новой главой, содержащей положения, регулирующие основные правила упрощенного производства, а также положениями, касающимися возможного обжалования и пересмотра решений по делам, рассмотренным в порядке упрощенного производства. Федеральным законом в Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации вносятся изменения, касающиеся категорий дел, рассматриваемых судами в порядке приказного производства, и позволяющие отделить эти дела от дел, рассматриваемых в порядке упрощенного производства. Кроме того, Федеральным законом в Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации вносятся корреспондирующие изменения, устанавливающие правила апелляционного и кассационного обжалования решений по делам, рассмотренным арбитражными судами в порядке упрощенного производства. 

Начало действия – по истечении 90 дней после дня опубликования.

 Федеральный закон от 02.03.2016 № 47-ФЗ «О внесении изменений в Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации».

Федеральный закон разработан в целях унификации процедур и правил, применяемых судами общей юрисдикции и арбитражными судами. Федеральным законом в Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации вносятся изменения, позволяющие использовать институты, касающиеся ускоренных форм осуществления правосудия, применяемые длительное время судами общей юрисдикции на основании норм Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации. Так, Федеральным законом вводится институт частных определений арбитражного суда, а также новый порядок упрощенного производства в арбитражных судах, который, в частности, позволит в определенных случаях ограничиться принятием резолютивной части решения суда. Федеральным законом вводится новый вид ускоренного производства в арбитражных судах – приказное производство. В этих целях Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации дополняется новой главой, содержащей положения, регулирующие основные правила производства в арбитражных судах по заявлениям о выдаче судебного приказа. Кроме того, вносятся положения, касающиеся возможного обжалования и пересмотра решений о выдаче судебного приказа. Федеральным законом также устанавливается общее правило применения претензионного и иного досудебного урегулирования споров при обращении в арбитражные суды. 

Начало действия – по истечении 90 дней после дня опубликования.

 Федеральный закон от 02.03.2016 № 48-ФЗ «О внесении изменений в главу 25-3 части второй Налогового кодекса Российской Федерации».

Федеральным законом в главу 25-3 «Государственная пошлина» части второй Налогового кодекса Российской Федерации вносятся изменения, направленные на уточнение порядка уплаты государственной пошлины по делам приказного производства, рассматриваемым судами общей юрисдикции, а также на установление размера и особенностей уплаты государственной пошлины по делам приказного производства, рассматриваемым арбитражными судами. 

Начало действия – по истечении 90 дней после дня опубликования.

 Федеральный закон от 09.03.2016 № 56-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельца опасного объекта за причинение вреда в результате аварии на опасном объекте». 

В Федеральный закон «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельца опасного объекта за причинение вреда в результате аварии на опасном объекте» вносятся следующие изменения: расширяется круг выгодоприобретателей, имеющих право на возмещение вреда в случае смерти потерпевшего (кормильца); уточняются понятия аварии на опасном объекте, опасного объекта, эксплуатации опасного объекта, страхователя, акта о причинах и об обстоятельствах аварии; для целей названного Федерального закона в зависимости от опасного объекта устанавливается, что лицом, которое должно исполнить обязанность по страхованию опасных объектов в многоквартирном доме, признается лицо, осуществляющее управление домом, а в случае непосредственного управления домом собственниками жилых помещений в таком доме – организация, выполняющая работы по техническому обслуживанию, капитальному ремонту и модернизации опасных объектов, либо организация, эксплуатирующая опасный объект; увеличивается размер страховой суммы по договору обязательного страхования (в зависимости от максимально возможного количества граждан, жизни и здоровью которых может быть причинён вред в результате аварии); увеличиваются размеры страховых и компенсационных выплат (в части, касающейся возмещения вреда, причинённого имуществу физических лиц, с 360 тысяч рублей до 500 тысяч рублей, имуществу юридических лиц – с 500 тысяч рублей до 750 тысяч рублей); изменяется порядок расчёта страховых тарифов (в целях применения страховщиками обоснованных тарифов могут быть установлены их предельные значения – максимальные и минимальные); упрощается процедура осуществления страховых выплат пострадавшим в результате аварии на опасном объекте (вначале осуществляется фиксированная выплата, а в последующем производится доплата на основании документов, подтверждающих фактически понесённые пострадавшими расходы); уточняется порядок информирования застрахованных лиц и выгодоприобретателей об условиях обязательного страхования гражданской ответственности владельца опасного объекта за причинение вреда в результате аварии на опасном объекте, о порядке урегулирования претензий потерпевших, в том числе о перечне документов, необходимых для принятия решения о страховых выплатах, способах получения страховых выплат, и по другим вопросам; уточняется порядок уплаты потерпевшему неустойки (пени) при несоблюдении срока осуществления страховой выплаты или срока направления потерпевшему мотивированного отказа в страховой выплате, а также её размер; расширяются функции и полномочия профессионального объединения страховщиков (в том числе в части, касающейся установления порядка осуществления членами объединения дополнительных отчислений в резерв для финансирования компенсационных выплат, а также определения требований к условиям соглашения о перестраховочном пуле для перестрахования рисков гражданской ответственности владельца опасного объекта); уточняется порядок осуществления контроля за исполнением владельцем опасного объекта обязанностей по обязательному страхованию.

Начало действия – 180 дней после дня официального опубликования (кроме отдельных положений).

 Федеральный закон от 09.03.2016 № 68-ФЗ «О внесении изменений в статью 1 Федерального закона «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» и статью 6 Федерального закона «О безопасности объектов топливно-энергетического комплекса».

Федеральный закон направлен на совершенствование законодательства РФ в сфере обеспечения безопасности объектов топливно-энергетического комплекса в Российской Федерации. В этих целях в Федеральный закон «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» вносится изменение, согласно которому при осуществлении государственного контроля (надзора) за обеспечением безопасности объектов топливно-энергетического комплекса не применяются положения указанного Федерального закона. Кроме того, в статью 6 Федерального закона «О безопасности объектов топливно-энергетического комплекса» вносится изменение, предусматривающее наделение Правительства Российской Федерации полномочием по установлению порядка осуществления государственного контроля (надзора) за обеспечением безопасности объектов топливно-энергетического комплекса. 

Начало действия – 20.03.2016.

 Федеральный закон от 30.03.2016 № 73-ФЗ «О внесении изменений в статью 12 Федерального закона «О внесении изменений в Жилищный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации».

Федеральным законом с 1 апреля 2016 года на 1 января 2017 года переносится дата, с которой в состав платы за содержание жилого помещения включаются расходы на оплату холодной воды, горячей воды, электрической энергии, тепловой энергии, потребляемых при содержании общего имущества в многоквартирном доме, отведения сточных вод в целях содержания общего имущества в многоквартирном доме. Также, согласно Федеральному закону, с 1 сентября 2015 года на 1 ноября 2016 года переносится дата, по состоянию на которую вводится ограничение размера указанных расходов при первоначальном их включении в плату за содержание жилого помещения нормативом потребления коммунальных услуг на общедомовые нужды, установленным субъектом РФ. Кроме того, с 2016 года на 2017 год переносится срок, начиная с которого при утверждении и применении предельных (максимальных) индексов изменения размера вносимой гражданами платы за коммунальные услуги не учитываются расходы граждан, связанные с оплатой коммунальных услуг, предоставленных на общедомовые нужды, в истекшем году. 

Начало действия – 30.03.2016.

 Федеральный закон от 30.03.2016 № 77-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях».

Федеральным законом уточняются основания привлечения к административной ответственности за грубое нарушение требований к бухгалтерскому учету, в том числе к бухгалтерской (финансовой) отчетности, а также увеличиваются размеры штрафных санкций за указанное правонарушение. Кроме того, Федеральным законом устанавливается срок давности привлечения к административной ответственности за нарушение законодательства РФ о бухгалтерском учёте – два года со дня совершения административного правонарушения.

 Начало действия – 10.04.2016.

Постановление Правительства Российской Федерации от 31.12.2015 № 1522 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации».

 Определены отдельные требования к энергосбытовой организации, определенной распоряжением Правительства РФ от 31.12.2015 № 2779-р. Постановлением, помимо прочего, устанавливаются особенности организации группы точек поставки потребления, в которой указанная энергосбытовая организация будет осуществлять покупку электрической энергии и мощности в целях обеспечения энергоснабжения потребителей электрической энергии, а также особенности участия указанной организации в конкурентном отборе ценовых заявок на сутки вперед. 

Начало действия – 04.01.2016.

Постановление Правительства Российской Федерации от 31.12.2015 № 1523 «О внесении изменений в акты Правительства Российской Федерации по вопросам функционирования отдельных субъектов розничных рынков электрической энергии, а также предоставления субсидий на компенсацию расходов энергосбытовой организации, определенной распоряжением Правительства Российской Федерации от 11 августа 2014 г. № 1501-р».

 Постановлением определены особенности функционирования субъектов розничных рынков электрической энергии Крымского федерального округа 

Постановлением, в частности, установлены: 

- особенности приобретения электрической энергии в целях компенсации фактических потерь электрической энергии в объектах электросетевого хозяйства всех сетевых организаций, объекты электросетевого хозяйства которых расположены в зоне деятельности гарантирующих поставщиков, приобретающих электрическую энергию у единого закупщика в целях поставки своим потребителям; 

- обязанность гарантирующих поставщиков заключить с единым закупщиком договор купли-продажи (поставки) электрической энергии (мощности) в целях компенсации фактических потерь электроэнергии в объектах электросетевого хозяйства всех сетевых организаций, объекты электросетевого хозяйства которых расположены в зоне деятельности таких гарантирующих поставщиков; 

- обязанность сетевых организаций заключить договор купли-продажи (поставки) электрической энергии (мощности) с гарантирующим поставщиком, в зоне деятельности которого расположены их объекты сетевого хозяйства; 

- особенности расчета стоимости электрической энергии (мощности), поставленной потребителям на розничных рынках электрической энергии Республики Крым и г. Севастополя; 

- особенности осуществления оперативно-диспетчерского управления электроэнергетической системой Республики Крым и г. Севастополя; 

- сроки заключения договоров по оперативно-диспетчерскому управлению в электроэнергетике (с условием о начале исполнения обязательств по ним с 1 января 2017 года); 

- особенности осуществления оперативно-диспетчерского управления в технологически изолированной территориальной электроэнергетической системе на территориях Республики Крым и г. Севастополя до 1 января 2017 года.

Начало действия – 08.01.2016;

Постановление Правительства Российской Федерации от 20.01.2016 № 12 «О внесении изменений в Правила утверждения инвестиционных программ субъектов электроэнергетики». 

Постановлением внесены изменения в части, касающейся участия Минвостокразвития России и Минкавказа России в процедуре утверждения Минэнерго России и органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации инвестиционных программ субъектов электроэнергетики, реализуемых на территориях Дальневосточного и Северо-Кавказского федеральных округов соответственно. 

Начало действия – 02.02.2016.

Постановление Правительства Российской Федерации от 23.01.2016 № 34 «О внесении изменения в постановление Правительства Российской Федерации от 30 июня 2014 г. № 602». 

Постановлением внесены изменения в постановление Правительства Российской Федерации от 30 июня 2014 г. № 602 «Об особенностях предоставления технических условий подключения (технологического присоединения) энергопринимающих устройств потребителей электрической энергии к объектам электросетевого хозяйства и объектов капитального строительства к сетям объектов тепло-, газо-, водоснабжения и водоотведения, а также определения платы за подключение (техприсоединение) указанных устройств и объектов на территории инновационного центра «Сколково». Установлены, в частности: особенности присоединения энергопринимающих устройств на территории «Сколково»; особенности разработки сетевыми организациями технических условий на техприсоединение энергопринимающих устройств; порядок определения размера платы за техприсоединение энергопринимающих устройств потребителей электрической энергии к объектам электросетевого хозяйства. Указывается также, что в договор об осуществлении техприсоединения по требованию потребителя включается условие о беспроцентной рассрочке платежа в размере до 95 процентов на период до 3 лет с даты подписания договора с условием ежеквартального внесения платы равными долями. Кроме того, определено, какие расходы не могут включаться в состав платы за техприсоединение, а также десятипроцентное ограничение на присоединение энергопринимающих устройств, расположенных за пределами инновационного центра «Сколково».

 Начало действия – 03.02.2016.

Постановление Правительства Российской Федерации от 06.02.2016 № 82 «О внесении изменений в Правила установления охранных зон объектов по производству электрической энергии и особых условий использования земельных участков, расположенных в границах таких зон».

Начало действия – 20.02.2016.

Постановление Правительства Российской Федерации от 22.02.2016 № 128 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации по вопросам взаимодействия субъектов розничных рынков электрической энергии при заключении договоров энергоснабжения (купли-продажи (поставки) электрической энергии (мощности) с потребителями электрической энергии (мощности) до завершения процедуры технологического присоединения энергопринимающих устройств потребителей электрической энергии». 

Постановлением усовершенствован порядок подачи документов заявителями, намеревающимися заключить договор на поставку электрической энергии (мощности) на розничном рынке до завершения мероприятий по технологическому присоединению. 

Начало действия – 04.03.2016.

Постановление Правительства Российской Федерации от 26.02.2016 № 138 «О внесении изменений в Правила формирования и ведения реестра объектов топливно-энергетического комплекса». 

Внесены дополнения, предусматривающие наличие в реестре объектов топливно-энергетического комплекса сведений о местонахождении объекта, также внесены изменения в части обоснования причин исключения объекта ТЭК из реестра и в части приведения порядка утверждения и согласования паспорта безопасности объекта ТЭК в соответствие с частью 5 статьи 8 Федерального закона от 21 июля 2011 г. № 256-ФЗ «О безопасности объектов топливно-энергетического комплекса».

 Начало действия – 08.03.2016;

Постановление Правительства Российской Федерации от 29.02.2016 № 151 «О внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 22 июля 2013 г. № 614». 

Постановлением внесены изменения в постановление Правительства Российской Федерации от 22 июля 2013 г. № 614 «О порядке установления и применения социальной нормы потребления электрической энергии (мощности) и о внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации по вопросам установления и применения социальной нормы потребления электрической энергии (мощности)».  Постановление направлено на реализацию решения о предоставлении субъектам РФ права самостоятельно принимать решения о целесообразности и сроках перехода на расчеты за коммунальные услуги с применением социальной нормы потребления. 

убъектам федерации предоставляется право самостоятельно принимать решения о целесообразности и сроках перехода на расчёты за коммунальные услуги с применением социальной нормы потребления электрической энергии с учётом региональных особенностей.субъектам федерации предоставляется право самостоятельно принимать решения о целесообразности и сроках перехода на расчёты за коммунальные услуги с применением социальной нормы потребления электрической энергии с учётом региональных особенностей. Начало действия – 29.02.2016.

Приказ ФАС России от 18.12.2015 № 1263/15 «Об утверждении индикативных цен на электрическую энергию и на мощность для населения и приравненных к нему категорий потребителей, а также индикативных цен на электрическую энергию и на мощность для покупателей в отдельных частях ценовых зон оптового рынка, в которых Правительством Российской Федерации установлены особенности функционирования оптового и розничных рынков на 2016 год».

 Начало действия – 01.01.2016.

Приказ ФАС России от 18.12.2015 № 1264/15 «Об утверждении цен (тарифов) на электрическую энергию (мощность), поставляемую в ценовых зонах оптового рынка субъектами оптового рынка - производителями электрической энергии (мощности) по договорам, заключенным в соответствии с законодательством Российской Федерации с гарантирующими поставщиками (энергоснабжающими организациями, энергосбытовыми организациями, к числу покупателей электрической энергии (мощности) которых относятся население и (или) приравненные к нему категории потребителей), в целях обеспечения потребления электрической энергии населением и (или) приравненными к нему категориями потребителей, а также с определенными Правительством Российской Федерации субъектами оптового рынка-покупателями электрической энергии (мощности), функционирующими в отдельных частях ценовых зон оптового рынка, для которых Правительством Российской Федерации установлены особенности функционирования оптового и розничных рынков, на 2016 год». 

Начало действия – 01.01.2016.

Приказ ФАС России от 25.12.2015 № 1314/15 «Об утверждении предельных уровней тарифов на услуги по передаче электрической энергии, поставляемой населению и приравненным к нему категориям потребителей, по субъектам Российской Федерации на 2016 год». 

Начало действия – 01.01.2016.

Приказ ФАС России от 25.12.2015 № 1332/15 «Об утверждении интервалов тарифных зон суток для потребителей на 2016 год (за исключением населения и (или) приравненных к нему категорий)». 

Начало действия – 01.01.2016.

Приказ ФАС России от 29.12.2015 № 1342/15 «Об утверждении предельных уровней тарифов на услуги по передаче электрической энергии, оказываемые потребителям, не относящимся к населению и приравненным к нему категориям потребителей, по субъектам Российской Федерации на 2016 год».

 Начало действия – 01.01.2016.

Приказ Минэнерго России от 11.12.2015 № 945 «О внесении изменений в Порядок представления информации об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности, утвержденный приказом Минэнерго России от 30 июня 2014 г. № 401». 

Начало действия – 26.01.2016.

Приказ Минэнерго России от 08.12.2015 № 934 «Об обеспечении надежной работы объектов электроэнергетики в выходные и нерабочие праздничные дни в 2016 году».

Приказ ФАС России от 24.12.2015 № 1313/15 «О внесении изменений в Административный регламент Федеральной антимонопольной службы по исполнению государственной функции по установлению доминирующего положения хозяйствующего субъекта при рассмотрении заявлений, материалов, дел о нарушении антимонопольного законодательства и при осуществлении государственного контроля за экономической концентрацией, утвержденный приказом ФАС России от 25.05.2012 № 345». 

Начало действия – 29.02.2016.

Приказ Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору от 03.02.2016 № 35 «О внесении изменений в Порядок согласования Федеральной службой по экологическому, технологическому и атомному надзору границ охранных зон в отношении объектов электросетевого хозяйства». 

Начало действия – 11.03.2016.

Приказ ФАС России от 05.02.2016 № 112/16 «О внесении изменений в приложение к приказу ФАС России от 25.12.2015 № 1332/15».

 Приказом внесены изменения в приложение к приказу ФАС России «Об утверждении интервалов тарифных зон суток для потребителей на 2016 год (за исключением населения и (или) приравненных к нему категорий)», а именно, примечание приложения в части исчисления длительность зоны суток в изложено в новой редакции. 

Начало действия – 15.03.2016.

Приказ ФАС России от 14.01.2016 № 29/16 «О внесении изменений в административный регламент Федеральной антимонопольной службы по исполнению государственной функции по возбуждению и рассмотрению дел о нарушениях антимонопольного законодательства Российской Федерации, утвержденный приказом ФАС России от 25.05.2012 № 339». 

Начало действия – 20.03.2016.

Приказ Минэнерго России от 08.02.2016 №75 «Об утверждении укрупненных нормативов цены типовых технологических решений капитального строительства объектов электроэнергетики в части объектов электросетевого хозяйства». Приказом утверждены укрупненные нормативы цены типовых технологических решений капитального строительства объектов электроэнергетики в части объектов электросетевого хозяйства.

Начало действия – 03.04.2016.

Приказ Минэнерго России от 04.02.2016 №67 «Об утверждении методики определения расчетно-измерительным способом объема потребления энергетического ресурса в натуральном выражении для реализации мероприятий, направленных на энергосбережение и повышение энергетической эффективности».

 Начало действия – 10.04.2016.
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